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Niederschrift 5. Sitzung des Ortschaftsrates der Ortschaft Sichau 

 

 Sitzungstermin: Donnerstag, 21.04.2022 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 22:00 Uhr 
 Ort, Raum: 39649 Hansestadt Gardelegen, OT Sichau,  

Sichau 4 

Anwesend: 
Ortsbürgermeister Sichau 
Herr Christian Mumme  
Ortschaftsräte 
Herr Burkhard Bierstedt  
Herr Marco Schulze  
 
Gäste 
Herr Enrico Wöhlbier          Projektentwickler 
Herr Stefan Schmidt          Altmarkzeitung 
 
 

Abwesend: 
Ortschaftsräte 
Herr Volker Mumme entschuldigt 
Herr Patrick Rasch entschuldigt 
 

 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlen-
den Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit 

2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Fest-
stellung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 

3 Vorstellung Solarparkkonzept Sichau/Siems  
Gast: Konzeptentwickler Herr Enrico Wöhlbier 

4 Einwohnerfragestunde 
5 Abstimmung über den öffentlichen Teil der Niederschrift der 4. Sitzung des Ortschaftsra-

tes vom 30.09.2021 
6 Mündlicher Bericht des Ortsbürgermeisters 
7 Stand Maßnahmenliste 
8 Beratung Brauchtumsmittel 2022 
9 Besprechung Dorffest 2022 
10 Anfragen und Anregungen 

Eingang des Protokolls 
in der Verwaltung: 
19.08.2022     
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Öffentlicher Teil 

 TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der feh-
lenden Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit 

  
Der Vorsitzende des Ortschaftsrates, Ortsbürgermeister Christian Mumme, eröffnet die Sit-
zung und stellt die ordnungsgemäße Ladung fest.  
 
Es fehlt entschuldigt Ortschaftsrat Volker Mumme aufgrund von länger anhaltender Krank-
heit. Auch Ortschaftsrat Patrick Rasch musste kurzfristig die Teilnahme absagen. 
Damit ist der Ortschaftsrat mit 2 Ortschaftsräten und dem Ortsbürgermeister beschlussfähig. 
 

  
  
 TOP 2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und 

Feststellung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 
  

Der Ortsbürgermeister, Christian Mumme stellt den Antrag, den TOP 9 -Vorstellung Solar-
konzept Sichau/Siems- auf TOP 3 vorzuziehen. 
Der Vorsitzende lässt über den Änderungsantrag zur Tagesordnung abstimmen. 
 
 

 Beschluss: 
Der Ortschaftsrat beschließt einstimmig die geänderte Tagesordnung für den öffentlichen 
Teil der 5. Sitzung. Damit verschieben sich die nachfolgenden TOPs. 
 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:  3          
Nein-Stimmen:   0  
Enthaltungen:        0 
 
 
 

 TOP 3 Vorstellung Solarparkkonzept Sichau/Siems  
Gast: Konzeptentwickler Herr Enrico Wöhlbier 

  
Herr Wöhlbier informiert den Ortschaftsrat über die Planung zur möglichen Entstehung ei-
nes Solarparks in der Gemarkung Sichau/ Siems auf dem Flurstück Nr. 4. 
Umfang des Projektes und Vorteile für Bürger und Gemeinde werden dargelegt. 
Anwesende Ortschaftsräte nehmen die Vorstellung zur Kenntnis und sind vom Projekt nicht 
abgeneigt, wenn ein Teil der jährlichen Förderung der Ortschaft Si/Si/Ta direkt zugutekommt 
und uneingeschränkt zur Verfügung steht. 
 
Möglichkeiten sollen mit den zuständigen Personen der Hansestadt Gardelegen besprochen 
werden. 
Herr Wöhlbier erklärt sich bereit, das Konzept der Stadt in digitaler Form zukommen zu la-
sen. 
 
 
 

 TOP 4 Einwohnerfragestunde 
  

Da kein Bürger erschienen ist, bittet Ortsbürgermeister Christian Mumme um die Durchfüh-
rung einer öffentlichen Informationsveranstaltung durch Herrn E. Wöhlbier, um die allgemei-
ne Stimmung der Bürger zum Projekt zu erkunden. 
Der Ortsbürgermeister sichert die Bereitstellung von Räumlichkeiten (Bauernstube 
Tarnefitz) für die Info- Veranstaltung zu. 
Ein konkreter Termin soll in Absprache mit Herrn Wöhlbier zeitnah stattfinden und dieser 
veranlasst die Bekanntgabe durch die Zeitung. 
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Durch den Ortschaftsrat gibt es dazu keine Einwände. 
 
Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:  3          
Nein-Stimmen:   0  
Enthaltungen:        0 
 

  
  
 TOP 5 Abstimmung über den öffentlichen Teil der Niederschrift der 4. Sitzung des Ort-

schaftsrates vom 30.09.2021 
  

Zur Niederschrift gibt es weder Hinweise noch Einwendungen. Daraufhin stellt der Vorsit-
zende des Ortschaftsrates den öffentlichen Teil der Niederschrift zur Abstimmung. 
 
 

 Beschluss: 
Der Ortschaftsrat genehmigt einstimmig den öffentlichen Teil der Niederschrift über die 4. 
Sitzung des Ortschaftsrates vom 30.09.2021. 
 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:  3          
Nein-Stimmen:   0 
Enthaltungen:        0 
 
 
 

 TOP 6 Mündlicher Bericht des Ortsbürgermeisters 
  

Ortsbürgermeister Mumme informiert über: 
 

 Anfrage Bungalow Sichau 28 → Bauanfrage! 
detaillierte Zeichnung erst mit Einreichung des Bauantrages 

 Rückschnitt Linde Siems und Sichau gegenüber Friedhof → noch nicht erfolgt 

 Anfrage des Ortschaftsrates Bierstedt zur Separationsgemeinschaft Windpark 
Sichau → alle Separationsflächen gehen nach Landtagsbeschluss vom 
19.11.2020 am 31.12.2021 in Eigentum der Kommune über, ohne 
Entschädigung 

 Sanierung des Abschnitts im Wald und Bankette auf Wernitzer Weg → im 
Haushalt 2021/2022 nicht finanzierbar → Jeggauer Weg ebenfalls nicht 

 Friedenseiche und Bäume auf Kirchvorplatz wurden beschnitten 

 Fällung der Eiche am Solpker Weg noch nicht erfolgt → Ortsbürgermeister in-
formierte mehrfach zuständigen Beamten der Stadt über ausgehende Gefahr 
durch herabfallendes Totholz 

 Nutzung Bauernstube kostet 75,-€/ Tag – bis 4h 30,-€ 

 Anfrage teilanonyme Grabstelle Siems → ist nicht vorgesehen 

 Zuständigkeit der Grünflächenpflege Sichau Tarnefitz ist ab 2022 Firma Gadis, 
geplanter Turnus ist 4-wöchige Mahd wenn erforderlich 

 neuer Trassenverlauf Altmarkrundkurs  

 Ortsumgehung Estedt ist in Vorplanung 

 Zur Einstufung der B 188 Miesterhorst besteht “vordringlicher Bedarf” seitens 
der Stadt 
→ Planfeststellungsbeschluss wird beklagt 
→ Artenschutzmaßnahmen werden vor Bau durchgeführt 
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 TOP 7 Stand Maßnahmenliste 
  

 alte Maßnahmenliste ist bis auf Gehwegsanierung abgearbeitet 
 
Maßnahmenliste 2023/2024 
 

 Verbindungswege Sichau/ Wernitz und Sichau/ Jeggau Bankettensanierung er-
forderlich 

 Friedhof Siems: Sitzgelegenheit schaffen, keine Gießkannen vorhanden, neuer An-
strich der Friedhofshalle erforderlich 

 Sanierungsmöglichkeiten für Dorfteiche in Sichau und Tarnefitz prüfen 
 

  
  

 
 TOP 8 Beratung Brauchtumsmittel 2022 
  

Dem Ortschaftsrat der Ortschaft Sichau stehen für das Jahr 2022 folgende Mittel zur Verfü-
gung: 
 

300,00 € für Repräsentation und Ehrungen und 
900,00 € für die Verwendung als Brauchtumsmittel 

          1.778,91 €  Kassenrest 2021 
  (1306,00 € BTM + 472,91 € RuE) 

 
Die Brauchtumsmittel 2022 sollen zur Ausrichtung des Dorffestes verwendet werden. 
 
 

 Beschluss: 
Der Ortschaftsrat beschließt die Verwendung der Brauchtumsmittel, wie folgt: 
 

Summe € Begünstigter 

1.700,00 € Ausrichtung Dorffest 

78,91 € Repräsentation und Ehrungen 

  

 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:  3          
Nein-Stimmen:   0 
Enthaltungen:        0 
 
 
 

 TOP 9 Besprechung Dorffest 2022 
  

 soll in Sichau am Wendekreis stattfinden 

 Zeitpunkt voraussichtlich Ende August 

 Verfügbarkeit der städtischen Hüpfburg prüfen 
 

 Festzeltbestellung aufgrund zu hoher Kosten nicht möglich, Alternativen dazu 
prüfen 

 mögliches Sponsoring der Essensverpflegung durch Jagdgenossenschaft prüfen 

 Getränkewagenverfügbarkeit prüfen 
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 TOP 10 Anfragen und Anregungen 
  

 Rückschnitt der Linden Ortseingang Siems und an der Sichauer Dorfstraße noch 
nicht erfolgt 

 Notwendigkeit der Baumfällung am Solpker Weg in Sichau wird erneut angesproch-
en, da häufige Nutzung des Weges durch Spaziergänger, steigende Gefahr durch 
herabfallendes Totholz 

 
  
  

 
  
  
  
  
  
  

 
 

 
 
 
Christian Mumme 
Vorsitzender des Ortschaftsrates  
der Ortschaft Sichau 
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